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аналогії є важливим структурним елементом методологічних знань, формування яких закріплено стандартом 

фізичної освіти.   

Отже, формування згаданих методологічних знань має здійснюватись таким шляхом: від конкретного до 

загального, потім від загального до конкретно. Спочатку, в результаті аналізу, порівняння і узагальнення  фізичних 

явищ в процесі розв’язування конкретних фізичних задач будується спільна математична модель, на основі якої 

потім знову ж розв’язуються конкретні фізичні задачі, аналізуються фізичні явища вже із застосуванням аналогій, 

побудованих на основі даної математичної моделі. 
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“Знання приходять у голову дитини через руки, 

 через працю, через взаємозв’язок з природою 

 та іншими людьми…” 

 В. О. Сухомлинський 

 

Постійно зростаючі темпи науково-технічного розвитку, підвищення рівня якості життя населення 

інтенсифікують процеси освоєння людиною природних ресурсів. Збереження «здоров’я» нашої планети за таких 

умов є чи не найпершим і найголовнішим завданням сучасного суспільства. Освітнім завданням екології є створення 

відповідного екологічного світозору і екологічної свідомості, виховання екологічної етики і культури людини, 

надбання конкретних екологічних знань у сфері своєї майбутньої професійної діяльності [1]. Саме від екологічного 

виховання населення нашої планети залежить збереження, відновлення та раціональне використання природніх 

ресурсів. За таких умов формування цінностей і переконань збереження оточуючого природнього середовища є 

одним із ключових завдань світової освітньої системи, а найефективнішим етапом екологічного виховання 

підростаючого покоління є дошкільний вік. 

Метою нашої статті є вивчення сучасних підходів екологічного виховання дітей старшого дошкільного віку. 

Природа - це космопланетарна основа існування людини і абсолютна цінність для неї, тому в історії розвитку 

педагогіки «природа» стає потужним засобом виховання, навчання та розвитку підростаючого покоління. Добре 

відомі педагоги-класики (Я.А. Коменський, К.Д. Ушинський, Дж.Дюї, Дж.Лок, Л.М.Толстой, В.А. Сухомлинський та 

ін.), які вчили і виховували дітей «через природу», «на природі», «За допомогою природи», закладали основи 

тонкого світовідчуття і розуміння законів правильної взаємодії з природою. Основи екологічного виховання 

закладені видатними авторитетними педагогами, як бачимо, ще декілька століть тому назад. Теперішній етап 

розвитку педагогічної науки має значно ширші можливості у вихованні екологічної культури дітей старшого 

дошкільного віку, що пояснюється виникненням нових форм, методів та засобів навчання й виховання. Розглянемо 

деякі з них. 

Проблемі екологічної освіти та виховання присвятили свої роботи низка вітчизняних та зарубіжних 

дослідників, зокрема Л. Білик, Л. Белялова, В. Вернадський, Н. Демешкант, Н. Єфименко, А Захлебний, І. Звєрєв, Л. 

Лук’янова, В. Петрук, Н. Пустовіт; О. Пруцакова; Ю. Саунова, С. Совгіра, І. Суравегіна, В. Сухомлинський, Л. 

Титаренко, О. Федоренко, С. Шмалєй та інші. 

На думку В. Бліннікова, екологічне виховання повинно формуватись та реалізовуватись на засадах стратегії 

сталого коеволюційного розвитку суспільства і природи. На порядку денному стоїть питання формування нового 

екоцентричного типу екологічної свідомості [2, с.27]. Ефективність екологічного виховання дошкільників залежить 

від створення і правильного використання розвивального екологічного середовища, а також від систематичної 

роботи з дітьми. Їх розвиток і підвищення рівня екологічної вихованості можливий в результаті створення 

технологій для всіх вікових груп і впровадження їх в педагогічний процес дошкільного навчального закладу [3, с. 1].  
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Щодо практико-орієнтованих доробків, то варто відмітити таких науковців як: О. Проскура, Л. Кочина, 

В. Кузьменко, Н. Кудикіна. Автори розділу програми екологічного розвитку дошкільників «Віконечко в природу» 

якими створені і експериментально апробовані технології екологічного виховання дітей в кожній віковій групі 

дитячого садка. Всі разом вони представляють собою методичну систему екологічного виховання дошкільників від 

2-х до 7-ми років. 

Оцінюючи міжнародний досвід провадження екологічного виховання відзначимо ряд ефективних, на нашу 

думку, прикладів. У Швеції поширеною формою виховання дітей старшого дошкільного віку стали уроки у «Лісовій 

школі» або школі «Муле», метою яких є ознайомлення дітей з особливостями природи рідного краю, її 

неповторністю, унікальністю, формування уявлень про правильне, бережливе ставлення до природи та її збереження. 

Екологічне виховання у таких школах проводиться засобами природи, розвитком умінь виживати у екстремальних 

природніх умовах, раціонального ставлення до еко-ресурсів. Досвід «Лісових шкіл» активно переймають країни 

сусіди (Швеція, Норвегія, Данія), Японія та Сінгапур. У Швеції з метою екологічного виховання дошкільників 

активно апробовують так звані «Вуличні сади» - шматок природи в урбанізованому середовищі. Перебуваючи у 

таких «садах» діти усвідомлюють неоціненну красу природи, її неповторність, необхідність бережного ставлення та 

її збереження. У Китаї, де активно використовується педагогічна спадщина В. Сухомлинського, екологічне 

виховання є однією із головних компонент національно-патріотичного виховання дошкільників. Виховання 

забезпечується шляхом проведення екскурсій, походів із поєднанням поточної та підсумкової рефлексії, у ході якої в 

учнів формуються чіткі уявлення про бережливе ставлення до природи та необхідність її збереження [4, с.144]. 

Варто відмітити важливий доробок із досліджуваної проблематики Л. Іщенко, яка дослідила наступність в 

екологічному вихованні старших дошкільників і першокласників. Автор визначила критерії сформованості 

екологічної вихованості дітей 6-7 років та запропонувала авторську програму екологічного виховання для 

дошкільних закладів та початкової школи [5].  З. Плохій та Н. Лисенко розглядають у своїх роботах екологічне 

виховання дошкільників на матеріалі ознайомлення їх із тваринним світом [6, с. 2]. Велика кількість вітчизняних 

дослідників констатують, що при ознайомленні дітей  старшого дошкільного віку з природою головним  є 

екологічний підхід (Н.Горопаха, Н.Лисенко, С.Ніколаєва, З.Плохій, О.Соцька та ін.). Процес формування 

природничо-екологічної компетентності дитини-дошкільника деякі учені розглядають крізь призму середовищного 

підходу [7]. Тобто основним лейтмотивом  екологічного виховання дітей старшого дошкільного віку, у наукових 

працях вітчизняних дослідників, є безпосередній контакт дитини з природою, а отже виховання проводиться за 

ілюстативно-пояснювальним та в деякій мірі рефлексивним принципом. 

Нестандартні підходи екологічного виховання пропонує О. Максимова, яка вважає за доцільне 

організовувати його шляхом проведення уроків доброти, занять із драматизацією за художніми творами на 

екологічну тематику, уроків-мислення серед природи,  вікторин, конкурсів, екологічних експозицій, дидактичних 

ігор, екологічних казок та екологічних проектів [8, с.49]. 

Оцінюючи проаналізований педагогічний та науковий досвід провадження екологічного виховання дітей 

старшого дошкільного віку у ДНЗ можна задекларувати ряд наявних закономірностей: екологічне виховання є одним 

із ключових пріоритетів світових освітніх систем; доцільним й оптимальним етапом екологічного виховання є 

дошкільний вік; дієвим та ефективним підходом формування еколоічних цінностей є середовищне ознайомлення з 

природою; екологічна вихованість оцінюється здатностями дошкільника цінувати природу й бережно ставитися до 

неї. 

Водночас, попри велику кількість досліджень у вказаному напрямі, не в повній мірі вивчені та апробовані 

сучасні засоби, технологій та педагогічні підходи до екологічного виховання дітей старшого дошкільного віку, що і 

буде покладено в основу наших подальших наукових пошуків. 
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РОЗВИТОК СЛОВЕСНОЇ ТВОРЧОСТІ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ ЗАСОБАМИ КАЗКИ 

Гречун І. П., здобувач вищої освіти 

Маліновська Н. В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Розвиток української держави зумовлює необхідність виховання нового типу особистості з високим рівнем 

духовності і культури, спроможної самостійно приймати нестандартні рішення, здійснювати вільний вибір, творчо 

мислити, гнучко реагувати на зміни обставин і самій їх творити. Цим параметрам відповідають творчі якості людини, які 

мають стати предметом цілеспрямованого виховання і розвитку.  

Головною тезою системи освіти сьогодні є положення, за яким педагогічний процес ґрунтується на психології 

розвитку дитини, а точкою відліку в оновленні змісту, форм і методів навчання та виховання є ідея цінності її як творця. 

Вирішального значення набуває проблема виявлення та забезпечення сприятливих умов для особистісного становлення, 

творчої самореалізації дитини, формування у неї активно-пізнавального, творчого ставлення до реального світу, уміння 

успішно орієнтуватися в усьому розмаїтті предметів та явищ, озброєння способами діяльності, стратегіями мислення. 

Значущість і актуальність проблеми розвитку дитячої словесної творчості, розкриття і максимальної реалізації 

творчих здібностей кожної особистості підкреслюється у державних документах: Національній доктрині розвитку освіти 

в Україні, законах України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про мову», Базовому компоненті дошкільної освіти 

тощо. 

Творчість – одна з найзмістовніших форм психічної активності. Її можна розглядати як універсальну здібність, 

що забезпечує успіх різноманітної діяльності дітей [4]. 

Сучасні дослідники підкреслюють величезний вплив творчості на становлення повноцінної особистості, 

здібностей дитини, її потреб та мотивів поведінки. Дошкільний вік визначається вченими як особливо сприятливий для 

розвитку творчості, у тому числі й мовленнєвої (В. Бєлкіна, Н. Ветлугіна, Л. Виготський, Н. Георгян, В. Давидов, 

О. Дронова, О. Запорожець, Д. Ельконін, В. Кудрявцев, В. Моляко, Н. Орланова, Т. Пироженко, В. Сухомлинський, 

О. Ушакова та ін.) [2]. 

Мовленнєвотворча діяльність як складний вид творчої діяльності посідає особливе місце серед творчих проявів 

дошкільників і потребує взаємодії різних психічних функцій. Проблема розвитку мовленнєвотворчої діяльності через 

складність і багатогранність природи мовленнєвих явищ дотична до педагогіки і психології, лінгвістики, 

психолінгвістики та літературознавства. 

Словесна творчість – вищий щабель мовленнєвотворчої діяльності – визначається багатьма вченими як один із 

видів художньої творчості, що виникає під впливом творів мистецтва, а також вражень від навколишнього життя і 

характеризується самодостатністю, знаходить втілення у створенні дітьми різних типів усних зв’язних висловлювань. 

Словесна творчість ґрунтується на досягненнях, знаннях, досвіді дитини, які вона здобула у процесі навчання. 

Для виникнення та активізації художніх проявів дітей необхідно створити сприятливі умови, занурити їх у світ 

творчості, оточити необхідними художніми матеріалами, урізноманітнити художній, естетичний, емоційно-чуттєвий 

досвід. 

Одним із ефективних засобів розвитку мовленнєвої творчості дітей дошкільного віку виступає казка – «епічне 

оповідання чарівно-фантастичного, алегоричного і соціально-побутового характеру із своєрідною системою художніх 

засобів, підпорядкованих героїзації позитивних, сатиричному відкриттю негативних образів, часто гротескному 

зображенню їх взаємодії» [6, с. 87].  

У фольклорному жанрі казка посідає почесне місце. Вона дозволяє дитині в особливій метафоричній формі 

пізнати для себе специфічні дитячі теоретичні питання про світ, про добро і зло, вирішити проблему невизначеності, 

(прогнозувати події, будувати власну поведінку на основі міфологічної картини світу) [5]. 

Зміст казки спонукає дітей до активної діяльності: погратися, вирізати, наклеїти, намалювати, прикрасити, 

відтворити епізод казки за допомогою міміки і жестів. Активна діяльність дітей розвиває дрібну моторику руки, творчі 

здібності.  

Казкові тексти розширюють словниковий запас, допомагають правильно будувати діалоги, розвивають зв’язне 

і логічне мовлення, збагачують його образність, емоційність. За допомогою казок широко використовуються видові та 

родові узагальнювальні поняття, активізується словник дітей за допомогою іграшок, ілюстрацій. 

Аналіз психолого-педагогічних досліджень доводить, що казка є засобом багатовекторного впливу на 

особистість дошкільника (М. Бахтін, А. Богуш, А. Бородич, Н. Ветлугіна, О. Запорожець, Н. Карпинська, М. Кисельова, 

Є. Лукина, Л. Пеньєвська, Л. Рувінський, Л. Славина, Є. Фльорина, Н. А. Циванюк та ін.). Широко представлені в 

літературі різні методики роботи з казкою (Т. Зінкевич-Євстигнєєва, О. Копилова, Я. Обухов, А. Пасічник, Н. Сакович, 

Р. Ткач, Т. Травіна, Л. Фесюкова, Є. Чех та ін.) [1]. 

 Метою дослідження було теоретичне обґрунтування та експериментальна апробація методики розвитку 

словесної творчості дітей старшого дошкільного віку засобами казки. 

  Констатувальний етап експерименту передбачав з’ясування наявного рівня розвитку словесної творчості у 

старших дошкільників. Було визначено критерії та показники словесної творчості дітей. Когнітивно-інформаційний 

критерій характеризувався такими показниками: обізнаність з українськими народними та авторськими казками, 

наявність знань про структурні компоненти казки, знання основних  жанрових ознак казки. До показників креативно-

мовленнєвого критерію належали: самостійність складання дітьми сюжетів казкових ситуацій; семантична гнучкість – 
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